

太原特色公园系列

迎宾南园的四季

刘 玟

在小店高速口引道南侧,有一处东西长约500余米、南北宽约百米的方地,南止于汾东北路西五巷,东临汾东北路,西遇高速主路阻挡,一眼就望到边,原本最是平坦不过。忽有一日,方地内拥土成丘,掘地为潭,陡生丘壑,又遍植各色树木,再见时,已摇身一变为一处幽深的公园,称作迎宾南园。

从公园东边临街出入口进入,沿一径前行,小径北侧绿草如茵,几对情侣,拖着飘逸生姿的婚纱,拍出浪漫人生。过一段由地底下伸出的数根半圆形钢梁铺就的彩虹甬道,小径分成两支,一支沿南部平

地直行,另一支盘上数座土丘。时登台阶,时履平路,起伏蜿蜒蛇行,行至公园西部,两支又会师出一弧。在分支点与弧顶之间,直、斜伸出数条弯径连通两径,化简为繁,如入迷宫。丘顶或半腰处,辟出数处大小不等的平台,台边卧几个长条靠背椅,几座飞檐亭散隐于林间。

园中心掘一扇面状小潭,以水纹石散堆于四周。小石潭水平如镜,每到夜晚,必和着音乐节拍,变幻出彩灯喷泉,送来纷纷的凉意。石潭偏南,建有折角长廊,半围出一块半亩大小的方形地块,方砖铺

平,渐成几支团队秀缭乱毽法、婀娜舞姿的场所。石潭往西,开出一畦小田,田中塑立一牛,低头食草;田边塑两老叟,肤黝黑,面部沟壑纵横,一人坐于石上俯身,一人席地低头相对。有人在两老叟之间的空地上,画出棋盘,就地对弈。

春天里,满园树木争相吐绿生黄。进入夏季,绿色便统一了全园,结着各种形状叶子的树枝,或聚如球、或散如戟、或垂如帘……但闻人语响,林深不知处。秋日里,满园生彩,尤以园中心土丘南侧的一片银杏林最为耀眼,树叶金黄,落叶铺满

丘坡,叶间洒下碎光,散发出浓烈的秋韵。冬天万物萧条,园中风雪雨后佳,最是西南角的那片杨树林里,雪盖着一长溜水泥方板,微凸出地面,清晨早起,在石板上踩出第一行婉转的雪痕,生出无限静寞。

雨中彷徨,总要慢下脚步;夜晚惆怅,就会独坐亭中。沏起一壶茶,观高速口车水马龙,细品天下熙熙皆为利来,天下攘攘皆为利往。真是一处寂间生喧、闹中取静的地方。

我住公园之南,时常从杨树林入园,踏着那溜方板,走进迎宾南园的四季里……



如画

拍摄时间:2023年5月
拍摄地点:山西太原

流水落花春去也?可是你看看初夏时节的并州大地,绿化带、隔离带、滨河路、公园、汾河景区……一派绿意盎然,月季、玫瑰、芍药等花卉正在怒放。景色秀丽,香气怡人,锦绣太原城,实至名归。 杨靳葆 摄

五月芍药花如海

邢占平

同事老朱打来电话,说是漪汾公园的芍药开得正艳,赶紧过来拍照。迎着习习晨风,沐浴着温暖的阳光,走在漪汾公园的小道上,芍药花群芳吐艳。每一位前来赏花的人,好像都被芍药的绚烂惊艳到了。芍药,别名将离、离草,花期在5月至6月,花色丰富,有白、粉、红、紫、黄、绿、黑和复色等。芍药与花中之王牡丹齐名,被人们誉为“花中二相”,因其开花较迟,故又称为“殿春”和“五月花神”,有粉绣球、晴雯、红绣球、老来红等品种。

芍药不仅有观赏价值,更有独特的药用价值。它不仅适用于肝郁肋痛及经期腹痛等病症,用芍药花做成的茶还可以调节女性内分泌、清热排毒、祛除色斑,体魄可用来治疗骨节疼痛、

肾虚、足痿无力等。韩愈的《芍药》这样赞美道:“浩态狂香昔未逢,红灯烁烁绿盘笼。觉来独对情惊恐,身在仙宫第几重。”可以想象芍药花以它妩媚的姿态、浓烈的香味,征服了多少文人雅士。

每年五月,白、粉、红、紫、绿、黄、甚至还有罕见的黑色芍药依次绽放。不但品种繁多,而且花朵硕大。一场小雨过后,落在花瓣上的雨滴,在阳光的折射下晶莹剔透,就像颗颗珍珠镶嵌在花朵之上,给人一种雨润芍药花更艳之感。双双彩蝶觅艳而来,随花一起翩翩起舞。蜜蜂也带着对芍药的爱来了,翩跹在花蕊之间,迟迟不肯离去。正因这种芍药花开蜂自来的意境,所以人们又称芍药花为爱情花。

漫步在花海中,晨风抚摸着花朵,雨露滋润着茎叶,花朵摇曳着美妙的身姿在翠绿的叶面上轻歌曼舞,尽显婀娜多姿。每一朵花由层层叠叠的花瓣包裹着淡黄色的雌雄蕊,几十朵碗口大的红花挂满枝头,热情如朝阳,绚烂似晚霞。一阵风吹过,浓浓的馨香扑鼻而来,那阵阵微风,围绕在周围,让人不知不觉欣然陶醉于这氤氲的香气中。轻轻地附耳聆听,那一片片花瓣窸窣窣张开的声音,好像听到了花与花之间的窃窃私语与嬉闹声。

徜徉在芍药花海里,仿佛有一种“人在画中游”的惬意。来吧,到芍药开花的地方走一走,你会被芍药花的美丽所吸引,会被芍药花的芳香所陶醉,也许你还会为芍药花讴歌一曲呢。

油菜花开西怀远

彭庆东

都说江西婺源是油菜花最佳观赏地,花开时节满目人间春色,但我要骄傲地告诉你,咱们黄土高原上的太原也有一个“小婺源”,就是西怀远。

西怀远村位于清徐县徐沟镇,驱车50多公里便可直达黄绿相间、蜂蝶飞舞的田边。5月20日,正值这里举办“清徐县乡村旅游节”开幕式活动,美食、文艺、汉服、采摘……让一簇簇、一片片油菜花显得分外金灿灿。

举着长枪短炮的摄影爱好者、扶老携幼的游人、穿汉服撑复古伞的姑娘们,络绎不绝,结伙成群,但在壮阔的油菜花海里,都只是粒粒彩点。远远望去,片片油菜花次第绽放,花和叶子交错而生,像是彩线编成的地毯。油菜花的美丽吸引着我们上前亲密接触。渐渐走近,才将花和叶子分开;再近些就能看到花瓣的颜色,就像是用毛笔画的一样,深浅不一。每朵油菜花都有四片薄薄的、小小的花瓣,像一只只黄色的蝴蝶。有的才展开两三片花瓣,像一个个害羞的小女孩;有的花瓣全展开来,像一条条淡黄色的短裙;有的还是花骨朵儿,好像一滴饱满的雨滴。

一位村民告诉我:“等油菜花凋谢以后,剩下一根根灰绿色的豆荚,可以将里面的菜籽打出来,然后用来榨油。”我这才明白,油菜花虽没有桃花漂亮,也没有牡丹富贵,但它的美就在于奉献——为人类提供生命活动的能量。它值得你来一次深度的沉浸游。

悠悠在村里,我们得知,这里是典型的纯农业乡村,长期以来,村民大多以种植玉米、高粱为生,产量低、收入少。前几年,他们开始发展休闲观光农业,种植了500多亩油菜花,并举办了油菜花节,吸引了周边3万余名游客前来观赏。后来,还种植了粉黛、扫帚草等,如此一来,整个观赏花期得到延长,全年观光旅游不断线。“我现在不用去外头打工,在村子的公园里就能把钱挣到手,收入稳定了,家里也照顾了。”西怀远村一位村民开心地说。

走累了,让我们意想不到的村南竟有一处草坪露营地,休闲餐饮服务皆可,彰显了乡村旅游的人性化服务。我们买了炸串啤酒,掏出自带的包包果酱,席地在绿色的草坪上吃了个不亦乐乎。没有长途奔波,没有舟车劳累,在家门口看油菜花,一片惬意在杯中。若想尽赏油菜花,不妨先来西怀远。

